

# EL CORREO

Año XXXII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

## DEFENSA DE LOS ESPAÑOLES EN EL CANEY

Según el relato de un testigo ocular

Los americanos habían desembarcado en la costa meridional de Cuba para emprender por tierra la conquista de Santiago. El general en jefe Shafter envió el grueso de su ejército por el camino más corto, a partir desde Baquirí, punto de desembarco, mientras que enviaba una división y una brigada a las órdenes del general Lawton, contra El Caney, pequeña plaza fuerte situada al NO. de Santiago. Después de haberse apoderado de ésta, Lawton debía unirse al cuerpo de ejército principal, reforzando su ala derecha, y marchar contra Santiago.

Las tropas, fatigadas por las penalidades de la travesía y aglomeradas en los buques de transporte, tenían necesidad de respirar aire fresco y de hacer algún ejercicio antes de entrar en fuego. Durante las dos semanas que siguieron al desembarco, se les hizo maniobrar, instalar las tiendas y levantar el campo, a fin de familiarizárselas con todos los preparativos de una campaña en los trópicos. Los regimientos desembarcaron uno a uno, hasta que el general Shafter reunió sus 10.000 hombres, con sus caballos, cañones y furgones, en buen estado, sobre el suelo de Cuba.

Circuló á poco el rumor de que Santiago iba á rendirse sin combate, y empezó á creer el cuerpo de desembarco que toda la campaña pasaría sin efusión de sangre. Después espacióse con la rapidez del rayo un rumor contrario el día 30 de Junio de 1898.

El combate iba á empezar al día siguiente, y entonces resonó por vez primera el nombre de El Caney.

La división del general Lawton debía apoderarse de esta pequeña plaza, que estaba defendida por unas débiles trincheras. El general aseguraba, según se decía, que su conquista sería cuestión de horas.

Oyóse hacia el mediodía rodar una batería al emprender la marcha, y en el mismo instante un toque de clarín ordenaba levantar el campo. Una brigada siguió inmediatamente las huellas de la batería. A la caída de la tarde hallábase las tropas al pie de las colinas que circundan por el E. a Santiago. Toda la división avanzó durante la noche, ya á paso acelerado, ya lenta y trabajosamente, según atravesaban tierras arboladas en que los hombres se hundían hasta las rodillas, ó marchaban por suelo cuya condición permitían recuperar el tiempo perdido.

No había más caminos que estrechísimos senderos, más ó menos paralelos, que recorrian los soldados uno en pos de otro, siguiendo cada compañía un camino diferente. Una marcha en tales circunstancias es infinitamente más penosa que la que se hace por caminos practicables, en que los hombres caminan uno al lado de otro, prestando mutuamente alegría y aliento.

No se hablaba nada en estas largas y sinuosas filas; oíase distintamente la trepidación de la batería de vanguardia, y mezclábase confusamente el ruido de los pasos de los infantes con el golpear de los sables de los jinetes; mientras que á distancia todo este rumor causaba impresión parecida á la que causa el mar ó el de la arboleda de un bosque azotada por el viento. En el fondo del valle veíase hacia la izquierda algo que brillaba como á través de una niebla difusa. Era Santiago. En la cima de todos los montes que rodean la ciudad, lucían los fuegos señales de los españoles.

A las diez de la noche hizo alto la tropa y se establecieron los vivaces, dándose orden de no encender fuego alguno, ni aun las pipas y cigarros. Prohibióse hablar en alta voz, y hasta las mismas órdenes se dieron en voz baja. La explicación de estas precauciones no se hizo esperar mucho tiempo. En medio del silencio de la noche, oíase á una distancia de medio kilómetro escaso, el prolongado grito de los vigías españoles: ¡Centinela aérea! Hacíanse en frente del enemigo.

La noche pasó tranquila. Al rayar el día, empezaron a vislumbrarse los rojos teados de El Caney, las torres gemelas de su iglesia y una enorme fortificación, asentada en una altura rodeada de cañaverales, muy cerca del pueblo. Sobre este fuerte ondeaba la bandera española.

A las cinco de la mañana instaláronse las cuatro piezas de una batería en la cumbre de un montículo, y la aurora del naciente día, que empezaba á teñir de rosa las alturas orientales, sorprendió á los oficiales calculando con sus instrumentos la distancia que les separaba del fuerte.

Algunos notó en aquel momento, con el auxilio de un anteojos, un destacamento de caballería que se movía lentamente en una pequeña pradera, á la izquierda del pueblo. Informóse del suceso á un oficial de artillería y él á su vez se apresuró á comunicarlo al jefe de la batería. Por no atraer la atención del enemigo, acordóse fingir no haber visto aquel movimiento de la caballería española, que desapareció á poco tras un pliegue del terreno. Durante un momento no se vió nada más en el paisaje que se extendía á lo lejos, que campos descubiertos con grupos de árboles esparsos de trecho en trecho, los re-

jos teados del Caney, el fuerte y la bandera española.

De repente, el silencio de esta tranquila y apacible mañana de los trópicos fué conturbado por un ruído extraño. Comenzó éste por un repiqueteo débil e inacorde, semejante al que produce el grancizo sobre un tejado de zinc, que creció rápidamente y acabó por repercutir en las vecinas rocas. He aquí lo que había sucedido:

—Mirad, mirad, que reaparece la caballería!

En efecto, el pequeño destacamento de caballería entraba en un valle situado entre dos colinas. Esta vez fué visto por el mismo jefe de la batería. Se había quitado la levita y el chaleco, y arreglaba de vez en cuando, con un movimiento maquinil y nervioso, los tirantes en sus hombros. Los artilleros mostraban en sus movimientos cierto abandono; iban sin apresurarse por los proyectiles y hablaban en alta voz al hacer el servicio de las piezas.

Al fin el capitán les dijo:

—Atención ahora allí abajo; una carga de obús á dos mil cuatrocientos metros próximamente. Vamos, díos prisa, ¿a qué esperáis? Dentro de un minuto estarán los tiradores. Vamos, en seguida, y los que no tengan nada que hacer, que abandonen la batería.

Número 3, ¡preparen! Números 4, 1 y 2, ¡preparen! —Dijeron los jefes de las piezas en cuantos estuvieron cargadas.

Habiéndose alejado el capitán algunos pasos para echar una mirada al enemigo por medio de su anteojos, reanudáronse las conversaciones interrumpidas mientras que los correspondientes de los periódicos y los agregados militares corrían de aquí para allá con sus álbumes de dibujos ó sus libros en mano.

—Por qué no tirais? —gritó el capitán.

—Todo está listo, capitán —respondieron los de las cuatro piezas.

—Bien, fuego, pues.

Partió el primer disparo hacía el valle-cillo y el proyectil hendió los aires con un sonido estridente. Durante algunos segundos reinó el silencio más completo en la batería, y cada cual se esforzaba por distinguir el punto donde iba á estallar el proyectil; y después, de improviso, distinguióse muy lejos sobre el fondo sombrío de un bosque algo como un copo de algodón blanco. Era el obús que hacía explosión.

—Cien metros más lejos —gritó el capitán, acompañando esta observación de algunas instrucciones para reglamentar el tiro.

Oyése un segundo disparo, seguido en breve de otros dos, y vióse á la caballería dispersarse en todas direcciones.

La batería lanzó aún dos proyectiles, que cayeron en el mismo sitio que el escuadrón acababa de abandonar.

Los fuegos de la infantería empezaron también en el ala derecha, donde la brigada del general Ludlow acababa de desplegarse en batalla. El fuego del ala izquierda aumentó poco á poco, y acabó el tiro por hacerse incesante.

—Al fuerte! —gritó el jefe de la batería. —Tres mil trescientos metros.

—Listos, capitán! —gritaron los de todas las piezas.

El capitán arreglóse otra vez sus tirantes, y preguntó:

—El número 3 está en regla?

—En regla el número 3, capitán —respondieron.

—Bien; pieza número 4, ¡fuego!

La batería tuvo bien pronto rectificado su tiro.

Erupciones de tierra y de arena parecían surgir alrededor de las murallas del fuerte, mientras que nubes de humo, de polvo y de escombros parecían salir del techo cada vez que estallaba un proyectil.

De repente, la bandera vino á tierra con el asta rota.

—Atención! ahora —dijo el capitán; —alguno va sin duda á aparecer allí arriba áizar la bandera. ¿Qué pieza está lista?

En efecto, un hombre apareció en aquel momento, y cuando iba á coger la bandera, salió un disparo de la batería.

Pasaron algunos segundos. Vióse el proyectil estallar por encima de su cabeza, y el valiente soldado que se dispuso á enarbolar de nuevo el pabellón de España desapareció súbitamente, como una mancha de yeso desaparece de un encerado borrado por una esponja, para servirnos de la pintoresca expresión de un testigo de este hechizo. La desaparición del soldado fue saludada con un hurra por la batería americana.

No obstante, los defensores del fuerte se mantenían impávidos. Obstinábanse en permanecer en su puesto de combate, a pesar del terrible fuego de la artillería, cuyos proyectiles estallaban casi siempre con una inflexible precisión, donde causaban mayores daños.

El combate continuaba, aunque la inspección más minuciosa del terreno, con el anteojos, detrás y delante del fuerte y en el valle, no permitía comprobar la existencia de ningún ser vivo.

Todos se habían encerrado en las obras de defensa, desde las que respondían con un fuego incesante al de los americanos. Llegaba el sol á su apogeo sin que nada pareciese indicar el próximo fin de la lu-

cha. Sonaron las doce en un reloj del pueblecillo y el calor se hizo sofocante.

En este momento comenzó á apagarse el fuego y hasta cesar por aquí y por allá; después cesó por todas partes. Los soldados estaban rendidos de fatiga y de hambre, y la necesidad de permitirles recobrar sus fuerzas se imponía cada vez más. Pero los españoles continuaban resistiendo, y no parecían dispuestos á entregar el desmantelado fuerte que habían defendido durante siete horas, bajo un mortal diluvio de balas.

Habiendo aplazado el hambre los soldados, reanudóse el combate con más encarnizado que nunca. Las líneas de infantería, gradualmente reforzadas, avanzaban poco a poco, deteniéndose para tirar y volviendo después á emprender su marcha hacia adelante. Las dos alas del cuerpo de asalto se unían cada vez más, y las líneas irregulares, más ó menos enlazadas, parecían formar un semicírculo cada vez más estrecho, cuyo centro era el fuerte. La batería, que había conservado hasta entonces la misma posición, debió hasta apagar su fuego, cuando la infantería americana se halló dentro de la línea de tiro.

El fin se aproximaba. La infantería se lanzó al asalto prorrumpiendo en *hurra*. Cuando llegó al fuerte, que no era más que una ruina, lo encontró abandonado; pero sus defensores continuaban combatiendo detrás de las débiles trincheras de El Caney.

El público ha protestado ruidosamente del delito.

El calor de la protesta fué enardeciendo los ánimos, y el público acabó por arrojarse al ruedo, matando á puñaladas á dos toros.

Cuando el primer toro llegó al arrastradero, se vio que habían desaparecido las orejas, la lengua y el rabo.

Para evitar que en el cuarto toro sucediera una cosa parecida, no encontró la autoridad más medio que mandar retirar el toro al corral.

El escándalo fué monumental.

La policía resultó insuficiente para contener el tumulto.

En Barcelona.—Un herido

Barcelona 4.—En la Plaza vieja ha habido este tarde un escándalo mayúsculo.

El público se echó á la Plaza, matando á palos dos novillos. Después al salir cantó la *Marsellesa*.

En la Plaza nueva el espada Flores ha recibido una cornada en el vientre.

Hubo ayer también corridas en Valencia, en Madrid, en San Sebastián, en Cartagena, en Vitoria, en Valladolid, en Palma de Mallorca y en Sanlúcar de Barrameda, sin contar muchas novilladas en otros muchos pueblos del reino.

En Bayona, Reverte parece que no dejó del todo satisfechos á los aficionados, por estimarse que ha perdido facultades.

Las barbaridades que ayer ocurrieron en varias plazas, dan motivo para avergonzarse de que España sea la tierra predilecta de un espectáculo tan grosero, tan bárbaro y tan demoler.

Hasta periódicos que consagran tanto espacio á las corridas como el *Heraldo* y *El Liberal*, hacen comentarios que parecen escritos para las columnas de *El Correo*.

*El Heraldo* se duele de que nuestro artícuilo principal de exportación sean toros, toreros, jitanos y flamenqueras, y *El Liberal* se avergüenza por lo ocurrido ayer en Zaragoza.

Y bien; un pueblo tan atrasado, ¿dónde es posible que no padezca las desventuras que le pasan?

Lo milagroso es que existamos.

COLOMBIA Y VENEZUELA

Guerra inminente.—Intervención de los Estados Unidos.

Londres 4.—Telegrafian de Nueva York que se accentúa la emoción producida por las noticias que se reciben de Venezuela y Colombia, creyéndose que, á pesar de la contradicción de los telegramas, es inminente la guerra.

Un despacho del cónsul de los Estados Unidos en Colón, recibido en Washington, declara que el conflicto está en el período agudo, y dice que los Estados Unidos se deben preparar para intervenir entre Venezuela y Colombia enérgicamente.

Los secretarios de los departamentos de Guerra y Marina en Washington han celebrado una conferencia en cuanto han tenido conocimiento del despacho del cónsul en Colón.

Sa ignora las resoluciones que han tomado, y se cree que el gobierno de los Estados Unidos tiene la intención de desembarcar tropas en Colón, en el momento en que empiecen las hostilidades, bajo el pretexto de proteger á los subditos de los Estados Unidos, pero con el verdadero propósito de ocupar el istmo de Panamá, buscando luego el medio de declarar su adhesión á la Confederación. El gobierno yankee se propone obrar con gran rapidez, con objeto de que Alemania y Francia encuentren ocupados aquellos territorios cuando quieran intervenir.

También dicen de Washington, que el gobierno ha telegrafizado al arsenal de Brooklyn, dando la orden de armar inmediatamente varios cruceros. El secretario del departamento de la Guerra, ha dispuesto que dos regimientos de infantería de Nueva York estén preparados para embarcarse en cuarenta y ocho horas.

Los insurrectos rechazados

París 4.—La Agencia Haras ha recibido un despacho del Caracas diciendo que ha sido rechazada la invasión de los insurrectos colombianos, viéndose éstos obligados á atravesar nuevamente la frontera después de los combates ocurridos el día 20 del pasado mes, en los cuales tuvieron 900 bajas. Las sufridas por los venezolanos fueron 300.

Los insurrectos rechazados

París 4.—La Agencia Haras ha recibido un despacho del Caracas diciendo que ha sido rechazada la invasión de los insurrectos colombianos, viéndose éstos obligados á atravesar nuevamente la frontera después de los combates ocurridos el día 20 del pasado mes, en los cuales tuvieron 900 bajas. Las sufridas por los venezolanos fueron 300.

LA NAVEGACIÓN AÉREA

El globo *Santos Dumont*.—Nueva experiencia.

París 4.—El comité del Aéreo Club ha acordado conceder su primera medalla de oro á M. Santos Dumont, por los notables

resultados obtenidos en sus recientes experiencias con su aerostato *Santos Dumont*.

Este tarde ha realizado M. Santos Dumont una nueva ascensión.

Partiendo del Parque de Saint Cloud, ha atravesado el Sena y dado una vuelta entera al Hipódromo de Longchamps, regresando con gran facilidad al punto de partida.

Numeroso público ha presenciado la ascensión y ha aplaudido al intrépido y tenaz inventor.

La ascensión de hoy ha durado ocho minutos.

M. Santos Dumont se propone hacer mañana la prueba definitiva para ganar el premio de los 100.000 francos.

## EL PAPA

EN LOS JARDINES DEL VATICANO

La salud de Su Santidad, que es excelente, no se ha resentido en lo más mínimo con los excesivos calores que en Roma se están dejando sentir ahora.

León XIII pasa la mayor parte del día en la quinta llamada *casino* de León IV, instalada en lo más alto de los jardines del Vaticano.

Esta residencia de verano es en extremo agradable y poética. Desde las habitaciones del Pontífice se descubre todo el panorama de Roma hasta las colinas del Lacio.</

**En Vigo**

Vigo 4.—Con gran esplendor se han celebrado los festejos conmemorativos del 92 aniversario de la reconquista de la plaza de Vigo.

En la Alameda se verificó anoche una velada, que resultó brillantísima.

La iluminación á la veneciana gustó muchísimo.

En la fiesta tomaron parte las bandas municipal y del regimiento de Murcia.

Hubo animadísimos bailes, que amenizaron charangas populares y gaitas del país.

Con la suntuosidad acostumbrada se ha celebrado hoy la procesión cívico religiosa, que fué presidida por el Ayuntamiento.

La calle del Príncipe está profusamente iluminada.

**En Málaga**

Málaga 4.—Esta tarde se ha inaugurado de la Exposición provincial con que comienzan los festejos de Agosto.

La Exposición, situada en el paseo de Heradi, ocupa una extensión considerable; en numerosos pabellones exhiben sus productos los artistas e industriales malagueños.

Llamaron la atención la sección de flora malagueña, la de Bellas Artes, las de Arte retrospectivo, agricultura, industria y labores de la mujer.

**En Vitoria**

Vitoria 4.—Las fiestas en honor de la llamada Virgen Blanca han comenzado con una animación extraordinaria.

Los trenes llegan atestados de viajeros.

El orfeón bilbaíno ha sido objeto de un recibimiento entusiasta.

Los jardines de la Florida se encuentran llenos de gente.

**En Alicante**

Alicante 4.—Conforme al programa, esta tarde á las cinco han comenzado las fiestas.

Salió un carrousel organizado por la Sociedad Festival Alicantina, y muchos carros decorados lujosamente recorrieron el paseo de la explanada.

De todos los coches se arrojaban grandes cantidades de flores.

Los trenes han llegado hoy atestados de torasteros.

**NOTICIAS DEL EXTRANJERO****Clericales y anticlericales en París.**

París 4.—Se ha verificado esta tarde la anual manifestación anticlerical en la plaza Maubert, ante la estatua de Etienne Dolet, mártir de la Inquisición.

Cuatro grupos, rodeados de agentes, han desfilado por la plaza Maubert, depositando coronas y desfiriéndose ante la estatua, gritando: «Viva Etienne Dolet!»

Cerca del Museo de Cluny se formó una contramanejación, que se dirigió hacia la plaza Maubert, gritando: «Abajo los sacerdotes!»

La contramanejación fué disuelta, operándose varias detenciones.

Al mitin anticlerical verificado en la Sale Darras han asistido unas 3.000 personas.

Varios oradores y algunos socialistas dieron gritos durante el mitin de «Abajo Jauré!»

La salida se verificó sin incidentes.

**Dimisión del Menehni**

Londres 4.—Se han recibido aquí telegramas de Tanger, en los cuales se afirma que el ministro de la Guerra y embajador extraordinario recientemente en Londres y Berlín, ha llegado á Marrakech, y después de visitar el domingo al Sácherif, presentó el lunes la dimisión de su cargo para preparar las intrigas de sus enemigos.

**Holanda y los boers.—Salvocón-**

**duto para Krüger**

Berlín 5.—Un periódico asegura que el presidente del Consejo de ministros de Holanda pedirá á la Cámara que permita el paso de una ambulancia que se envíe á los boers, y á Portugal un salvó conductor para que Krüger pueda regresar al Transvaal.

**Expulsión de un corresponsal**

Berlín 4.—Se dice que el gobierno ha decidido expulsar de Alemania á mister Wolf, corresponsal de la Associated Press, de Nueva York, por un artículo, que se considera difamatorio para el Kaiser, publicado por dicho corresponsal en el Evening Post.

**El kaiser músico**

Berlín 4.—El Emperador Guillermo ha compuesto una marcha militar para su regimiento de guardias de Corps.

Solamente la banda de este cuerpo tendrá derecho á ejecutar la marcha, y eso en las grandes revistas únicamente.

**Fallecimiento de un centenario**

Londres 4.—En Portsmouth ha fallecido Carl Cook, decano de los francmasones de Europa y América, á la edad de ciento cuatro años.

**OTRA DENUNCIA****MARTIRIO SUPUESTO**

En la calle del Mezón de Paredes, número 43, piso tercero, habita desde hace cuatro ó cinco meses un matrimonio de posición muy humilde, con un niño de seis años de edad, al cual muchas veces se ven precisados los padres á dejarlo solo en casa, mientras ellos salen á trabajar, él de píntor y ella como asistente.

El muchacho padeció desde que tenía seis meses un rachismo marcadísimo, el cual le originó un hambre constante, que con nada se veía satisfecha.

Con objeto de evitar que el muchacho sufra á los vasares, como en varias ocasiones ha hecho, en busca de comidas, su madre, cuando salía, tenía la costumbre de atarle con un cordón pequeño, pero haciéndole una lazada, y no con nudo, de manera que el niño podía desatarse con completa facilidad, haciéndolo, más que para apisonarlo, con objeto de samedrentarle y evitar se diera un golpe al intentar lo que dicho queda.

Ayer tarde, la portera de la casa, á la cual no es nada simpática el matrimonio, creyendo que se trataba de otro niño secuestrado, se presentó en la Delegación para hacer la denuncia, pasando después al Juzgado de guardia.

Allí fueron llevados los padres de la criatura, los cuales manifestaron, poco más ó menos, lo que éramos dicho.

Convencido de que la denuncia carece de fundamento, el juez dispuso que fuera puesto en libertad la madre del muchacho, y que el padre continuara en el Juzgado hasta que hoy sea interrogado por el juez del distrito de la Justicia.

**FAMILIA EXTRAVAGANTE**

Hace días que el gobernador civil recibió una denuncia en la que, á vuelta de muchos detalles poca cosa, se veía algo que pudiera constituir de lo.

Para averiguar lo que hubiera de cierto encamisó el Sr. Barroso á un agente de su autoridad, quien se trasladó á la casa de la calle de la Magdalena, núm. 14, en Carabanchel, donde, según el denunciante, habitaba una familia misteriosa.

Después de no pocos golpes dados en la puerta, abrióse ésta y apareció su dueño, de edad avanzada, á quien acompañaba una joven de unos veintiocho años de edad.

El delegado expuso el objeto de su visita, y dicho señor le contestó que vivía en la casa hacia unos siete años; que se llamaba D. Eduardo Alcocer Sánchez, jefe retirado del ejército; que la joven que con él vivía se llamaba Norberta Almonacid y era hijastra de una mujer á quien en tiempo había tenido de ama de llaves; pero que, al marcharse ésta, y no llevándose bien ambas mujeres, quiso quedarse en la casa Norberta, la cual no está recluida, sino que vive allí por su voluntad.

Preguntado por tres niños que había en la casa encantada, afirmó que eran hijos tuyos y de la referida joven.

En cuanto al aspecto de las habitaciones, no puede ser más extraña ni más humilde: modestísima cama, un cajón por mesilla de noche y dos sillones.

A la mujer y á los niños daba repugnancia verlos por su desaseo y suciedad.

Manifestaron tan extravagantes inquietudes que habían tenido otro hijo, pero que había muerto, y que los tres niños no habían salido nunca á la calle.

Después se han averiguado otros detalles no menos raros, que se refieren á la inscripción de los hijos en el registro civil, donde habiendo certificado de defunción del muerto, no se encuentra en cambio acta de nacimiento de uno de los menores, que no debe estar bautizado.

El gobernador civil estuvo en la Capitanía general en las últimas horas de la tarde, y todo hace suponer que intervengen el conocido escritor Claudio Frollo.

La Protesta, sin prescindir de su carácter independiente, se consagrará en primer término á la defensa de los intereses de los trabajadores.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera existencia.

**De La Granja**

San Ildefonso 4.—S. A. la Infanta doña Isabel ha repartido hoy en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores los premios de fin de curso á 300 niños de la Escuela catequística.

Asistieron al reparto los señores Obispo de Segovia, gobernador civil, abad de la Colegiata, alcalde de la población y gran número de familias de la colonia.

**EN HONOR****DE DON MELQUÍADES ALVAREZ**

Gijón 4.—En los Campos Elíseos se ha celebrado el banquete en honor de D. Melquíades Alvarez.

Han asistido al banquete 250 comensales.

Después de hablar el Sr. San Román, el cual dedicó un sentido recuerdo á Leopoldo Alas, que fué maestro de D. Melquíades Alvarez, se levantó éste dando las gracias y manifestando que no le han hecho cambiar sus ideas políticas los favores de la opinión pública, aunque la experiencia y la reflexión le hayan apartado de los radicales extremos.

Recogiendo indicaciones que se le hicieron, volvió á hablar D. Melquíades Alvarez, proponiendo un proyecto de homenaje á Leopoldo Alas, á cuya memoria dedicó títulos y elocuentes frases.

Dijo que se trata de iniciar una suscripción para adquirir la casa en donde falleció y colocar en ella una lápida conmemorativa que le dedicaría la Universidad de Oviedo.

La idea comenzó á realizarse en seguida, suscribiéndose muchos de los asistentes al acto.

**Mitins de protesta**

Telegrafian de Oviedo que con asistencia de poco público se celebró ayer en el Frontón de la Gran Vía el anunculado mitin de carácter provincial, en protesta de la supuesta conducta de la Guardia civil. En él estuvieron representadas 17 sociedades y cuatro periódicos.

Aunque el presidente comenzó recomendando, no sólo el orden, sino la más correcta moderación en la forma, todos los oradores se expresaron con durísimas vehementes, predicando la huelga en general.

El delegado del gobernador llamó varias veces al orden á los oradores.

Participa el gobernador de Barcelona que el mitin celebrado en Granollers por los socios de la Unión Federal para protestar de los sucesos de la Coruña, fué disuelto por orden del alcalde, á causa de los insultos que contra la Guardia civil lanzaron algunos de los oradores.

**LA EMPERATRIZ FEDERICO****Parte facultativo de hoy.—Llegada del Emperador Guillermo**

Kronberg 5.—A las seis y treinta de esta madrugada se ha publicado el siguiente parte sobre el estado de la Emperatriz Federico:

«La debilidad de la augusta enferma aumenta cada vez más y disminuye gradualmente la energía del corazón.»

Los Emperadores y el príncipe imperial de Alemania acaban de llegar á esta población.

El rey Eduardo

Londres 5.—The Daily Mail anuncia esta mañana que el rey Eduardo ha salido de Kronberg, donde se encuentra gravemente enferma la Emperatriz Federico, madre del Emperador de Alemania y hermana del soberano inglés.

El príncipe Enrique

Cádiz 4.—El príncipe Enrique, antes de zarpar la escuadra de su mando, ha ordenado que, si había noticias de su madre, se las comunicaran al pasar la escuadra por el semáforo del Cabo San Vicente. También dispuso que, cuando la escuadra pasase por Brest, se adelante el aviso Gazelle y mande un bote de vapor al puerto, para recoger los telegramas que le entregará el cónsul de Alemania.

Telegrama de la Reina Regente

Cádiz 4.—Antes de salir la escuadra, el príncipe Enrique ha recibido un telegrama de la Reina Regente, interesándose por la salud de su augusta madre, la Emperatriz Federico.

**Los sucesos de Zaragoza****En libertad**

Zaragoza 4.—Han sido puestos en libertad cuatro detenidos que quedaban en la cárcel á consecuencia de los sucesos del juicio.

Notarias vacantes

En el territorio del Colegio notarial de

El juzgado continúa tomando declaraciones.

El proceso tardará en darse por último con motivo de los muchos testigos que hay citados, muchos de los cuales se hallan veraneando en diferentes regiones.

Al parecer, no poco concretos los cargos que se hacen en contra de algunos procesados, y por esto, quizás, se hallan en libertad provisional.

INSPECTORES

**de primera enseñanza**

El ministerio de Instrucción pública ha firmado una combinación de inspectores de primera enseñanza, en virtud de la cual se han verificado los cambios siguientes:

D. Federico López Amo, inspector de Guadalajara, pasa á prestar servicios á la Barcelona.

A Guadalajara ha sido destinado D. Juan Gonzalo Marín, que lo era de Soria, y á ésta pasa D. José Blas Minguez, que era de la Alava.

D. Federico López Pérez, inspector de Badajoz, ha sido nombrado para el mismo cargo en Alicante, y el inspector de esta provincia, D. José Hernández Molina, es destinado á la de Badajoz.

Y D. Eduardo Labrador, inspector de Lérida, ha sido trasladado á Málaga.

Quedan vacantes las inspecciones de Alava y Lérida.

**Noticias****La Protesta.**

Ayer se publicó el primer número del semanario *La Protesta*, que escribe y dirige el conocido escritor Claudio Frollo.

*La Protesta*, sin prescindir de su carácter independiente, se consagrará en primer término á la defensa de los intereses de los trabajadores.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera existencia.

Las fiestas del Escorial

En los días 9 y 16 del presente mes habrá animados festejos en San Lorenzo de El Escorial.

Las autoridades han organizado verbenas, conciertos, fuegos artificiales, cinematógrafos, carreras de bicicletas, funciones teatrales y corridas de toros.

La Compañía de ferrocarriles establece para los expresados días un servicio extraordinario á precios reducidos.

Concejales procesados absueltos

En la Audiencia de Cádiz se ha visto una causa contra el exalcalde de Sanlúcar de Barrameda, D. Manuel Fernández González Romo, y seis concejales de dicho Ayuntamiento, á quienes se acusaba de supuestos delitos de falsedad, exacciones y esaifa. La causa empezó á instruirse el año 1888.

El fiscal retiró la acusación contra los procesados, los cuales, en vista de que resultaron inocentes de los hechos que se les imputaban, fueron absueltos libremente.

Mordidos por un perro rabioso

las, por no reunir ninguno de los candidatos el número de votos que exige la ley.

#### El príncipe Enrique de Orleans

París 5 (6 m.).—Un telegrama de Sajón, fechado á las diez de la noche última, dice que continúa la mejoría iniciada en la enfermedad del príncipe Enrique de Orleans.

Anade el despacho que aumentan las esperanzas que ya tenían los médicos de salvarle.

Mañana saldrá para San Sebastián el subsecretario de Gobernación, Sr. Sánchez Pastor, con el fin de ofrecer sus respetos á S. M.

**El gobernador de Tarragona**

El gobernador de Tarragona ha visitado al ministro de la Gobernación. Este ha guardado reserva con los periodistas respecto de lo tratado en la conferencia.

#### Vapores correos

Habana 4.—Ayer zarparon de este puerto los vapores correos Alfonso XIII, con destino á Veracruz, y el Ciudad de Cádiz con rumbo á Puerto Limón, ambos de la Compañía Transatlántica.

#### Subasta de uniformes

La Diputación provincial anuncia dos concursos durante el plazo de diez días que esperan el 13 del corriente, para adquirir uniformes, con destino á los porteros, oficinas y enfermeros de los hospitales Provincial y de San Juan de Dios.

Las condiciones ventajosas de estos concursos y la garantía de que se pagarán dentro de los treinta días siguientes al de la entrega definitiva de dichos uniformes, harán que concuren muchos industriales.

#### El coronel Moreira

Ha salido para Palma de Mallorca, con objeto de reponer su salud, el jefe del cuadro de Seguridad de Madrid, coronel Moreira.

#### NOTICIAS

#### DE SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 5 (2.30 t.)—El Sr. Romero Robledo irá esta tarde á Miramar, con el objeto de ofrecer sus respetos á la Reina Regente.

Ha marchado á Francia, después de haber visitado esta capital y la villa de Azpeitia, una comisión de la Academia de Tarbes.

**El Sr. Romero Robledo.—La cuestión de los cautivos.—La Emperatriz Federico**

San Sebastián 5 (3.2 tard.).

El Sr. Romero Robledo subió á Miramar á las dos de la tarde, permaneciendo en Palacio media hora.

En el ministerio de Estado se considera desprovista de fundamento la noticia publicada por un periódico respecto al envío de barcos de guerra a Marruecos.

Se ha recibido en el ministerio de Estado un telegrama relativo á la salud de la Emperatriz Federico. Según este despacho, el mal progresa lentamente desde hace años, extendiéndose en las últimas semanas á los órganos internos. La fuerza de la enfermedad no disminuye, aunque desaparecen los dolores. La enferma conserva el conocimiento.

La familia imperial se reúne en la residencia de la Emperatriz.—Mencheta.

#### SUCESOS

##### Quemaduras

Un aprendiz de carpintero, de catorce años, hallaba esta mañana en el taller, calle de García de Paredes, solar, derriendo cera, y junto al hornillo había aguarras; prendióse éste, resultando con graves quemaduras en ambas manos y en otras partes del cuerpo.

Trasladado á la Casa de Socorro del distrito, fué curado de primera intención, ingresando después en el hospital de la Princesa.

##### Incendio

En el piso principal de la casa núm. 5 de

la calle de Don Martín, se inició un incendio, quemándose algunos muebles.

El fuego fué dominado por la intervención del servicio de incendios.

##### Detención

Anoche fué detenido en la plaza de Santa Ana un individuo llamado Raimundo Longinos, á petición de Marcela Martínez, que le acusó de haberla robado una pulsera de oro con brillantes.

## AUTOMÓVILES

y ferrocarriles

Se habla mucho de la competencia en velocidad entre los automóviles y los trenes, suscitándose grandes polémicas para averiguar quién es el record.

La Vie au grand air ha tenido la idea de hacer tangible, por un procedimiento gráfico este lucha. Ha simbolizado el camino recorrido, por una línea recta, á lo largo de la cual ha figurado las posiciones ideales que habrían tenido el recorrer un automóvil y un tren, calculando sobre las velocidades que han sido comprobadas oficialmente de unos y otros.

De 22 casos estudiados, el tren ha vencido cuatro veces y el automóvil 17, habiendo un empate en la carrera París-Roubaix.

Es interesante hacer notar que las cuatro únicas derrotas de los automóviles han tenido lugar en París Boulogne, donde no corrieron sino con una fuerza de 12 caballos; en París-Rouen, donde la carrera habría de hacerse con motores de alcohol; en París-Nancy, donde con solo 10 caballos el aparato de M. de Kruyff casi empató en 1899 con el Orient-Express; y por último en París-Amsterdam, en que el automóvil vencedor llevaba una fuerza de ocho caballos.

De forma que el triunfo del automovilismo no puede ser más claro.

De esta velocidad maravillosa—dice el *Pigaro*—pueden obtener grandes argumentos los detractores de las carreras de automóviles, pues corriendo por carreteras abiertas á todo el mundo, es incalculable el número de desgracias que pueden ocurrir.

Al duque de Veragua acompañarán en su viaje el subsecretario del ministerio y dos ayudantes de órdenes.

En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna del incidente ocurrido con el juez de Viella (Valle de Arán) y el representante de una sociedad minera francesa, á que alude un telegrama que publicamos por separado.

Ahora se han puesto de moda los sucesos misteriosos, y todos los días se descubre una familia donde hay martirios ó secuestros más ó menos caracterizados, cuando lo probable es que todo sea hambre con las desdichas y discordias consiguientes.

Tan llena está la vida de dolores, de extravagancias y de flaquezas, que si se registrara el interior de muchas moradas, se descubrirían episodios mucho más verdaderos y dramáticos que los que narran los periódicos; pero por de pronto, es para llamar la atención que todos los días se descubra ahora un caso raro, sugestivo y de emoción, lo cual debe consistir en la influencia de las letras de molde.

A los espíritus bálicos que quieren la guerra con el moro, ó poco menos, porque no están ya redimidos los dos cautivos, les dice *La Epoca*, con buen sentido, que tal pretensión es disparatada, entre otras cosas, porque no cabe negar el buen deseo

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

de las autoridades marroquíes para llegar en este punto á un resultado feliz.

Entre las reformas que estudia el ministro de Hacienda, está la de simplificación de los procedimientos administrativos para abreviar los trámites de los asuntos.

Como estaba anunciado, los ministros se han reunido en Consejo á las cinco y media, continuando éste al cerrar esta edición.

Créese que en este Consejo se ha tratado de la combinación de gobernadores, de la reorganización de servicios y del despacho de varios expedientes, entre ellos el que se refiere á los conciertos mineros de Murcia y de Jaén, y al establecimiento de máquinas en Trubia para obtener acero en condiciones especiales para cañones y fusiles.

Los ministros de Marina, de Gobernación y de Instrucción pública se reunirán probablemente mañana para resolver la cuestión de las trañas.

El señor duque de Veragua saldrá el 15 ó 16 para San Sebastián, con objeto de acordar con S. M. los detalles referentes al viaje marítimo.

La escuadra se supone que estará en San Sebastián el día 18, y según el tiempo, el viaje podrá hacerse á Bilbao ó á Santander.

Al duque de Veragua acompañarán en su viaje el subsecretario del ministerio y dos ayudantes de órdenes.

En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna del incidente ocurrido con el juez de Viella (Valle de Arán) y el representante de una sociedad minera francesa, á que alude un telegrama que publicamos por separado.

En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna del incidente ocurrido con el juez de Viella (Valle de Arán) y el representante de una sociedad minera francesa, á que alude un telegrama que publicamos por separado.

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recatan, el Jarabe Benzo-dinámico con Mercina del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las efecções catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter grippal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo e inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

#### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce de la tarde, 34° sobre 0. A las cuatro, 26° sobre 0.

La máxima fué de 35° sobre 0. La mínima de 16° sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

## LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE AGOSTO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Día 3 Día 5 Diferen.

4 0/0 interior

Serie F de 50.000 p. 72 05 71 95 - 0 10

E 25.000 . . . 72 05 72 00 - 0 05

D 12.500 . . . 72 05 72 05

G 5.000 . . . 72 35 72 25 - 0 10

B 2.500 . . . 72 65 72 50 - 0 15

A 500 . . . 72 80 72 90 + 0 10

G y H 100 y 200 . . . 71 90 71 90

En diferentes series 72 15 72 25 + 0 10

Fin mes . . . . . 72 15

4 0/0 exterior

Cargas provisionales Emisión 1 Oct. 1900.

Serie F de 50.000 p. 72 00 71 85 - 0 15

E de 25.000 . . . 72 05

D de 12.000 . . . 71 95

C de 5.000 . . . 72 10 72 10 - 0 10

B de 2.500 . . . 72 05 72 08

A de 500 . . . 72 10 72 10

G y H de 100 y 200 . . . 71 90

En diferentes series 72 10 72 00 - 0 10

Fin mes . . . . . 72 10

4 0/0 amortizables

Serie E de 25.000 p. 72 90

D 12.500 . . . 72 05

G 5.000 . . . 72 10

E 1.500 . . . 72 05

A 500 . . . 72 05

En diferentes series 81 00

4 0/0 convertibles

Títulos

Serie F de 50.000 p. 94 20

E de 25.000 . . . 94 25

D de 12.500 . . . 94 25 94 25

C de 5.000 . . . 94 25 94 30

B de 2.500 . . . 94 30 94 35

A de 500 . . . 94 80

En diferentes series 94 35 94 50

+ 0 15

Fin mes . . . . . 94 35

Fin próximo . . . . .

Tesoro

O. 5 0/0 g/ Aduanas

Id. hasta 10.000 pts

Ultrapar

Billetes Cuba 1836 . . . 88 00 85 90 - 0 10

Id. hasta 10.000 pts 71 70

Billetes Cuba 1890 . . .

Id. hasta 10.000 pts

Ob. Filipinas 5 0/0 . . .

Id. hasta 10.000 pts

Ayuntamiento

Ob. Municipales del Ayunt. Madrid de 250 pts. 6 0/0 Interés

Id. por resultados, 4 0/0

de 500 pts. 14 47.200

Id. para pago de explotaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.

Banco y Socios

Acciones B. España . . . 487 00 487 0

Id. B. Hipotecario . . . 182 50

Cédulas id. 5 0/0 . . . 104 25

